

感谢13年来学校、老师的关心与资助 毕业之际

# 盲童向母校捐最后一笔奖学金



“老师，这次奖学金我全捐给学校。”在日前举行的上海市盲童学校毕业典礼上，从领奖台上走下来的校三好学生倪冬晖攥着刚拿到的奖学金对搀扶着他的班主任沈莺说道。

这位在市盲童学校学习生活了13年的高四应届毕业生，在校时受到资助，离开母校之际执意将最后一笔250元奖学金全捐给校学生会。“学校每年都减免我的学费，这是我的感谢。”青年报记者 周胜洁 实习生 倪彦晟

## 对母校心存感谢 毕业盲童捐250元

倪冬晖是上海市盲童学校高四学生，今年顺利毕业，离开了学习、生活了13年的母校。在老师眼中，倪冬晖为人勤恳踏实，十分遵守学校纪律，也乐意帮助他人，是最让老师省心的一名学生。

谈起母校，倪冬晖提到的最多的一个词就是“感谢”。在学校里，因为有老师让他安心。想起5月时，倪冬晖和同学都为临近“3+3”等级考试而变得焦虑、烦躁，总是静不下心来。班主任老师沈莺了解了他们心情后，选择周末住校，亲自接送倪冬晖他们上下学。

每晚，沈莺都会到宿舍里了解学生的休息情况。“那段时间，每晚听到沈老师的声音，就是最让人安心的一件事情了。”倪冬晖说道。

除了老师生活上的关心，学校在经济上也提供了支持。

倪冬晖家境并不宽裕，学校不但免去了他的学费、课本和作业本费，而且在高中阶段发放每学年2000元生活补贴（其中残疾学生同时免住宿费）的帮扶。因而这13年间，倪冬晖一家从未因为学费而发过愁。

此外，学校还每年定期组织义卖活动，义卖基金用于补助学校困难学生。倪冬晖从小学到高中阶段，曾多次收到爱心义卖补助。“老师跟我说学校给的饭钱补助，也是在帮助我。”

因此，当6月29日，倪冬晖从老师处得知自己当选校三好学生，并会拿到一笔奖学金后，他便萌生了将奖学金捐给学校的念头。

“你的心意我们心领了，你们家也不富裕，就自己收着吧。”当学校团委书记周芳得知倪冬晖要将奖学金250元捐给校学生会时，她再三推辞，但倪冬晖执意坚持自己的想法，让周

芳深受感动，“他原本是学校资助的对象，现在由资助对象转变为资助他人，这样的转变说明，孩子懂得感恩了。”

周芳表示，考虑将这笔经费用于校辩论赛开展活动。

## 在学校爱上语文 未来想当主持人

谈起儿子的这一举动，倪冬晖的母亲富军妹既为儿子懂得感恩而自豪，同时也有点不好意思，“其实我们捐给学校的就一点点钱，但也是一份心意。”

在富军妹眼中，儿子打小就喜欢学习，喜欢学校，虽然感受不到这个世界的阳光，但他却乐于从书本中感知这个世界。性格也逐渐从腼腆内向转为了能对事物侃侃而谈。

倪冬晖自己就表示，他特别喜欢涂传法老师的语文课。记得六年级学习鲁迅的《百草园到三味书屋》一文时，文中提到了桑葚，这让倪冬晖觉得陌生，不知道该怎么理解。涂老师说，等来年桑葚成熟的时候要带他们去“看一看”桑葚究竟长什么样。

于是，一年后的课堂上，涂老师真的带来了桑葚，让每位学生去触摸、感受。在上萧红的《祖父和我》时，涂老师也因为文中提到水稻而特地带来了一穗水稻进课堂，同学们都很兴奋。

倪冬晖对实物的认识越来越多，也越来越喜欢涂老师的课，课上有人演讲环节，倪冬晖准备起来相当认真，尽可能地多练习，练好演讲。初中四年，倪冬晖开始变得喜欢和别人交流，课间休息时，一起玩闹的小伙伴也多了起来。

今年6月，倪冬晖参加了高考，如今虽然还未确定专业，大学生活还没开始，但提到未来想要从事的职业，倪冬晖心中早就有了决定：“我想成为一名主持人。”

## 年轻态



近900名沪台中小學生齊聚上海科技館，參加2017滬台青少年科技夏令營。

新華社 圖

## 2017滬台青少年科技夏令營舉行

青年報資深記者 郭穎

本報訊 滬台青少年玩轉科技館。昨天，來自11所上海學校和21所台灣學校的近900名中小學生齊聚上海科技館，共同參加“玩轉科技點燃夢想——2017滬台青少年科技夏令營”主題日活動。

本次活動由上海市台辦、台盟上海市委、上海市台聯、上海科技館、上海市科協、上海科普教育發展基金會、上海市進才中學、上海市登山運動協會等單位共同籌辦。

據悉，滬台學生結隊運用手機APP，通過別開生面的定向越野賽，協同合作、共同努力、腦體結合，于航天天地館知飛天，于地殼探秘館解地球，于動物世界館探生物，于人與健康館享運動樂趣，在鍛煉的同時，探

索科學知識。主辦方還為滬台青少年安排了科技秀和科普影片欣賞等豐富多彩的活動。

採訪中，青年報記者獲悉，不少台灣學子還是第一次來上海，對於科技館有著強烈的探知欲與好奇心。夏令營旨在通過交流活動和科普場館參訪，使滬台青少年感受科技的奧妙，激發他們走近科學、參與科學、探索科學的熱情，培養其運用科學探究方法的能力，樹立以科技推動社會進步的夢想；同時通過實戰合作，增進滬台青少年的交流、合作與友誼。

上海市人民政府台灣事務辦公室副主任王立新、上海市台灣同胞聯誼會副會長甘平、台北市教育局主秘謝麗華、上海科技館展示教育處處長陳筠及台灣600多名師生出席了開營儀式。

## 金山啟動青創講堂助力兩岸青年創業

### 2年吸引115個科創項目落地

青年報記者 周勝潔

本報訊 日前，在上海（金山）海峽兩岸青年創業基地，一場“海納百川·山海經”——對話兩岸創業青年活動拉開帷幕，吸引了兩岸創業青年圍繞創新、創業、創意、文化等話題展開對話和交流。在這個創業基地里，兩份年吸引了115個科創項目落地。當天啟動的“鑫青年說·青創講堂”也將成為服務兩岸創業青年的一個新陣地。

活動現場，來自台灣地區的女性創業者邱苡禎十分忙碌，展台上擺滿了琳瑯滿目的指甲貼、文身貼，這是她的創業項目，主打環保。目前她在台灣地區已有4家門店和網銷平台，因為看中大陸的市場，所以來上海拓展新空間，“目前在上海的商業模式是線上線下并行，我也在和創業基地接觸，了解稅收等政策，希望得到相關扶持。”

據介紹，上海（金山）海峽兩岸青年創業基地，是2015年10月由中共

中央、國務院合辦在上海授牌成立的第一家兩岸青年創業基地。基地坐落於金山工業區內，周邊集聚了生命健康、信息技術、文化創意等領域的高新技術企業，包括統一、南僑、旺旺、百岳特、全麗等三十多家優質台資企業，在園區創業就業的台灣青年近500人。

截至目前，已有115個科創項目（其中台資項目20個）註冊落戶基地，項目覆蓋信息技術、生命健康、文化創意等領域，總註冊資本8.56億元人民幣。今年，基地舉行的第二屆創業大賽正處於項目征集階段，目前已征集到參賽項目400多個，吸引了更多兩岸青年加入其中。

活動當天，金山還啟動了“鑫青年說·青創講堂”，講堂將舉辦形式多樣的系列活動，通過創業論壇、沙龍等形式邀請兩岸創業青年分享創業心得，提升青年創業活力，“目前會結合暑期生活，可能將創業青年與大學生對話引入青創講堂。”

## 浦東愛心暑托班主打安全、愉快

青年報資深記者 郭穎

本報訊 浦東新區36個小學生愛心暑托班全面開班！青年報記者近日在塘橋街道辦班點舉行的開班儀式上獲悉，今年浦東新區的愛心暑托班將主打：安全+愉快。暑托班第一課：素質拓展課程“融冰”遊戲。只見小朋友們在操場上手拉手圍成一個圈，教練拿出一個圈，要求小朋友在保持手拉手的狀況下，把這個圈通過每個人傳遞下去。這一遊戲的目的是讓孩子們儘快相互了解、認識，成為一個大家庭。小朋友玩得開心，同時又交到了朋友。

“塘橋街道辦班點7月班有30個小朋友，8月班有35個小朋友，我們

一共配備了12個工作人員，7-8個志願者。”該辦班點承辦方——上海民安防災減災志願服務中心負責人王永鎮告訴青年報記者，除了遊戲以外，團區委還將安排各種豐富的課程“配送”到各個辦班點，小朋友的午餐也是外送的配餐。

青年報記者留意到，除了建平中學南校門口的保安以外，塘橋街道辦班點還有一名“隨班保安”。小朋友做遊戲時，消防兵出身的安全员陳彬彬頂著烈日，耐心地守護在一旁，看到有人靠近小朋友的水壺，立刻警覺地掃視過來。边上紅色的急救包十分醒目，小陳還有急救證：“今年暑托班我的主要任務就是確保小朋友們的安全。”